

હવે, નૈતિક મૂલ્યોની અપેક્ષા કેટલી રાખવી...

સલામી સવારની.. (૨૯૪૮ જયંતી વર્ષ) આંચકી લેવી સતા, દિલ્હીમાં ગંદું પ્રદૂષણ છે! કરવી લોકશાહી લાચાર, માંડુ પ્રદૂષણ છે! દુષણ ભર્યું પડ્યું છે વિચારોમાં મુખત્યારીનું - કેવરી સામે ખટપટનું ઊંડું પ્રદૂષણ છે (ઉપરાજ્યપાલનું અંકુશ ભાંગ્યા કરે છે)

સિંતન... સુવિચાર... ઉપરોક્ત સૂત્ર સ્મૃતિગ્રંથમાંથી લેવામાં આવેલ છે. જેમને સ્વર્ગ તથા પૃથ્વીના અને બીજા બધાના આધાર કહ્યા છે તે પરમાત્મા જ છે કારણ કે ત્યાં પરમાત્માના પ્રતિનિધિ જેવા આત્મા શબ્દનો પ્રયોગ કરવામાં આવેલ છે.

- જે સંબંધમાં ટૂંકી બુદ્ધિ અને અધુરી સમજણ હોય ત્યાં સંબંધ આઈ.સી.યુ.માં હોય છે - ચિત્રલેખા
અફસોસ નથી પારકા એ સાથ છોડ્યો, અફસોસ એ છે કે પોતાનાએ ભરોસો તોડ્યો - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
ના થકે કબી પૈર, ના કબી હિમ્મત હારી હે... જગ્યા હૈ પરિવર્તન કા જિંદગી મેં, ઈસલિયે સફર જારી હૈ...!! - જુવન પાલેચ
આ ચારનો અર્થ જીવનમાં સમજાય એને ચારે વેદોને જાણવાની જરૂર જ નથી... આ છે : જવાબદારી, સમજદારી, વફાદારી અને ઈમાનદારી. - ડો. ચંદ્રકાન્ત મહેતા
વાંચેલા જ્ઞાન કરતાં, વેટેલી પરિસ્થિતિ વધારે શીખવી જાય છે - બોધિ વૃક્ષ
સત્ય ખાલી એમનાં માટે જ કડવું હોય છે જેમને જૂઠ વચ્ચે રહેવાની આદત હોય છે - બંદિનારાયણ
આજનું ઔષધ : ચંદન પાઉડરમાં કોથમીર મિક્સ કરી સુંઘવાથી વધારે પડતી છીકોમાં રાહત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બેલદિલીની ખુશી એવી બળકટ હોય છે કે એ હારનો ગમ ભૂલાવી શકે છે. ખરી બેલદિલી એવા રમતવીરો જ દાખવી શકે છે જેમની વ્યક્તિગત ક્ષમતા હાર-જીતના પરિણામોથી ખૂબ જ ઉપર ઉઠી હોય. જેઓ 'તું નાનો હોં મોટો એવો ખ્યાલ જગતનો ખોટો' એ વાતને બરોબર પચાવી ગયા હોય.

કોઈને ઉપકૃત કરવાની તક જીવનમાં વારંવાર આવતી નથી

સન ૧૯૭૩માં રજૂઆત પામેલી, પ્રકાશ મહેરાની એક મહત્વપૂર્ણ ફિલ્મ હતી 'જીરુદા એ ફિલ્મ અભિતાભ બચ્ચનની કારકિર્દી માટે પણ મહત્વની સાબિત થઈ હતી. એ ફિલ્મનાં એક ગીતનું સ્ટુડિયોમાં રેકોડીંગ થઈ રહ્યું હતું. એ ગીતનાં સંગીતકાર હતા કલ્યાણજી - આણંદજી, પાશ્વગાયન મુહમ્મદ રફી અને લતાજી... એ ગીત હતું "દીવાને હૈ દીવાનેકો ના ધર ચાહીએ."

રંગનો ઉત્સવ હોળી નજીક આવી રહ્યો છે. પણ મોહિતની યહરાનો રંગ ફિક્કો પડી ગયો છે. માર્સક પહેરીને અને સોશિયલ ડિસ્ટન્સ રાખીને હોળી તહેવાર ઉજવવાની વળી તેને ગળે ઉતરતી નથી. મિત્રો વિના કેવી હોળી ને કેવી ધૂળેટી? નિર્ચંત્રણો, દિવસે ને દિવસે વધતાં જ જાય છે. આટલા દિવસે આંધળો ન બચ્યા, માંડ નિશાળ ખુલી તો પેલા હિરણ્ય કશ્યપ જેવો કોરોના ફરી ટપકી પડ્યો. ફાયર પ્રુફ ચૂંદડી ઓઢીને હોલીથી પ્રહલાદને લઈ બેઠેલી તેમજ નિશાળમાં મોઢે માર્સક, એકબીજાથી દૂર બેસવાનું અને હાથ ધોળવાના, સેનેટાઈઝરથી રક્ષણ મેળવવાની કોશિશ કરવાની એ બધું કઈ રીતે મેનેજ કરવું.

તારો આ આઈડિયા સારો છે, હું મારું લેપટોપ લઈ લઈશ. મોબાઈલ તો બધા પાસે છે જ... 'તેનાથી શું થશે? હતાં ત્યાં ને ત્યાં' મોહિતે નિરાશ વદને કહ્યું. 'બી પોઝીટીવ.' 'વળી પોઝીટીવ કોણ આપ્યું?' મોહિતને ફાળ પડી. 'હું તને કહ્યું છું.' મોહિતની બોલી. 'પણ મને તો કંઈ થતું જ નથી. વળી મં તો ટેસ્ટ પર કરાવ્યો નથી.' મોહિતની આંખોમાં ડર તરવરવા લાગ્યો. 'અરે? હું કોરોના પોઝીટીવની વાત નથી કરતી. તું જરા સારું સકારાત્મક વિચાર એમ કહ્યું છું.' મોહિતની બોલી. 'આજકાલ સાલ્વુ કોઈ પોઝીટીવ બોલે તો પણ ગભરામણ થઈ જાય છે.' આટલું બોલતાં મોહિતની આંખો ચકળવકળ થવા લાગી. 'સારું, તો મમ્મી પપ્પાને પુછી કાલે તૈયાર રહેજે. મામાની વાડી પર ફૂલો છે. કેશુડાં એટલે કે ખાંબરાનાં વૃક્ષો પણ છે. ખૂબ રંગે રમીશું, મોજ મજા કરીશું અને તેને ગુગલ મીટ પર મિત્રોમાં શેર કરીશું, ફેસબુક પર વીડિયો મુકીશું. મજા પડી જશે.' મોહિતની બોલી. 'ખરેખર.' 'હાં, હવે તારો મૂક જરા સરખો થાય તો મારે તારી સાથે સેલ્ફી લેવી છે.'

કપળા કાળની બીજી નવલકથા 'કાલપાશ'

કોરોનાના કપળા કાળમાં જેમ કેશુભાઈ દેસાઈએ 'કોરોના કાંડ' નવલકથા લખી તેમ નગરના બીજા નવલકથાકાર શ્રી મોહનભાઈએ "કાળપાશ" નામની નવલકથા લખી છે. બંનેનો વિષય એક જ છે, કોરોના. શ્રી કેશુભાઈએ બે બાળપ્રેમીઓના મિલનપ્રસંગ લેખકે લોકડાઉન એક, બે અને ત્રણ દરમ્યાન કોરોના જે વિભિષિકા ભાળી અને તેના તેમના હૃદયમાં જે પ્રત્યાઘાત પડ્યા એમાંથી અંકુરીત થયેલી આ રામકહાણી છે. વારતા ટૂંકમાં કંઈક આવી છે. નવલકથા પ્રથમ પુરુષ એકવચનમાં કહેવાઈ છે. કોઈને તેના કારણે આત્મકથા જેવું લાગે પણ તેવું નથી. કથક(નિીતન) માતાપિતા, પત્નિ અને સંતાનો સાથે રહે છે. સરકારી અધિકારી છે. એકાએક જાહેર થયેલા લોકડાઉનના કારણે ઘરમાં રહેવાનું થયું છે. ઘરની બહાર નીકળી શકતું નથી પણ કમ્પાઉડમાં ઊભા ઊભા પાડોશીઓ સાથે વાતચીત કરી શકાય છે. સ્વાભાવિક છે કે વાતોનો મુખ્ય વિષય કોરોના જ હોય. કોરોના કેવી રીતે આખા દેશમાં પ્રસરી રહ્યો છે અને એમની સોસાયટીની નજીક આવી ગયો છે તેની વાતો થતી રહે છે. આપણે શું શું કરવું જોઈએ અને સરકારે કેવા પગલાં લેવાં જોઈએ તેવી વાતો થતી રહે છે. આ બધી વાતોથી કોરોનાનો સમય આપણી સમક્ષ પ્રત્યક્ષ થાય છે. બહેનો આવી રીતે એકઠી થાય તો રાંધણપુરણ ચલાવે છે.

તરત સેનેટાઈઝર વડે હાથ સાફ કરાવે છે. મોઢે માર્સક બાંધ્યા વગર કોઈને બહાર જવા દેતા નથી. એમની રજા સિવાય કોઈ જાય તો તેમને ગમતું નથી. આમ પિતાજી હિંમતવાળા છે પણ કોરોનાના ડરે, ખરેખર તો એમના કુટુંબ પ્રેમે એમને સહેજ ડરપોક બનાવી દીધા હોય એવું બધાંને લાગે છે. બાળકો ડાહ્યા અને સમજદાર છે. કયાંય એમના તોફાનની કે જીંદગીની વાત આવતી નથી. પાડોશીઓ એકબીજાની દેખરેખ રાખે છે અને જરૂર પડ્યે મદદરૂપ પણ થાય છે. એક વાર લેખકની તબિયત નરમ થઈ જાય છે. સહેજ તાવ પણ આવે છે. પિતાજી એમને તાત્કાલિક પોતાના મિત્ર ડોક્ટર પાસે લઈ જાય છે. કોરોનાના કોઈ લક્ષણ જણાતા નથી એટલે બધાંને હાશ થાય છે. પિતાજીના મિત્ર ડોક્ટર પાસેથી પિતાજીની ઉદારતાની વાતો સાંભળી લેખકનો તેમની પ્રત્યેનો અહોભાવ વધી જાય છે. ત્રીજા લોકડાઉન દરમ્યાન નીતિના સાળાની પતિનું શ્રીમંત આવે છે. બહુ વરસે રડી અવસર આવ્યો છે પણ લેખક જવાની હિંમત કરી શકતા નથી. પતિને એકલાં મોકલી દે છે. નવનીતલાલના મામાના દીકરાનું કોરોનામાં અવસાન થતાં તેમને સ્મરણમાં જવું પડે છે. એ પછી સાળીના સસરાનું અવસાન થતાં ત્યાં પણ જવું પડે છે. પ્રકરણ-૧૭ માં સફાઈ કર્મચારી વેલજીભાઈની વાત આવે છે. નીતિનભાઈના પિતા એમને સફાઈ કામ કરવા માટે સોંપ્યા આપે છે. (આવી રીતે એમણે અનેક જરૂરતમદોને મદદ કરી છે.) વેલજીભાઈની એક વાત લેખકને અવાક કરી દે છે. "દાદા, અમને કર્યું ના થાય. કોરોનાને ને અમારે છણા બારમું. એની તકાત નથી કે અમારી પાસે ફરકી શકે. " "હા, પણ....." "ને સાચું કહ્યું, આ કોરોના આવ્યો તે સારું થયું, લોકોને ભાન

ત્યાં સુધી રફી સાહેબે પોતાનું માર્ક ન છોડ્યું. રેકોડીંગ પૂરું થયા પછી રફી સાહેબે બાવરાજીને કહ્યું "એય ગુલશન, યે તુમ્હારે લીએ." બાવરાજીની વિનંતી પછી જ્યારે રફી સાહેબને ખબર પડી કે પડદા ઉપર આ ગીત બાવરાજી ગાવાના છે તો તેમણે પોતાનાં આવાજમાં પણ થોડો ફેરફાર પણ કર્યો અને બાવરાજીનાં ચહેરાને અનુરૂપ અવાજ કાઢવાનો પ્રયત્ન કર્યો. એ ગીત બાવરાજીની કારકિર્દી માટે પણ ખૂબ જ મહત્વનું સાબિત થયું. રફી સાહેબે ધુરંધર સંગીતકાર બેલડી કલ્યાણજી - આણંદજીને વધારે રિટેક આપવાની બેધડક ના કહી દીધી પણ ગુલશન બાવરા જેવા ગીતકાર અને નાના કલાકારને ખાતર, તેમની સાથેનાં સંબંધોને ખાતર ખાસ વધારે પ્રેરણા કરીને તેમના માટે રિટેક આપ્યા. આ પ્રસંગને વર્ણવતા ગુલશન બાવરાએ એક ઈન્ટરવ્યુમાં ભાવુક થઈ કહ્યું કે મારા જેવા એક નાના કલાકાર માટે રફી સાહેબનો આ પ્રકારનો વ્યવહાર એક ઉમદા વ્યવહાર હતો જે જિંદગીમાં હું ક્યારેય ખૂલી શકું એમ નથી.

